

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертационной работы **Смирновой Ирины Юрьевны** «Конфессиональный фактор российской политики в Ближневосточном и Северо-Тихоокеанском регионах в середине XIX века (1840–1860-е годы)», представленной на соискание учёной степени доктора исторических наук по специальности «07.00.02 – Отечественная история»

Актуальность темы исследования диссертации И.Ю. Смирновой определяется и конкурентной борьбой русской и западной дипломатии, которая становится научным интересом, и изучением истории международных отношений, при которых мировые цивилизационные процессы осуществляются при участии духовных миссий и церковной дипломатии, когда во внешней политике религиозный фактор приобретает решающее значение. Влияние конфессиональной политики значительно, что позволяет рассмотреть и адекватно оценить межцивилизационные и межкультурные тенденции в современном мире. Диссертант обращается к историческим судьбам российского государства, связанного конструктивными взаимоотношениями с ведущими державами, учитывая их религиозную и национальную специфику, и обозначает интегранты национальной безопасности и geopolитических интересов современной России.

Диссертация И.Ю. Смирновой представляется актуальной и как результат систематизации отечественной историографии о церковной дипломатии середины XIX в. в Ближневосточном и Северо-Тихоокеанском регионах, и введения в оборот широкого комплекса источников российских и зарубежных архивов, личных фондов государственных и церковных деятелей, российских дипломатов.

Структурно-функциональный и сравнительно-исторический подходы, используемые И.Ю. Смирновой в качестве методологической основы исследования, позволили ей последовательно, глубоко проанализировать обширный исторический материал. Следует отметить источниковедческую эрудицию диссертанта, характеризующую его научный профессионализм.

Теоретическая значимость и новизна исследования проявляется в попытке конструировать объективную картину организации зарубежного церковного присутствия России в середине XIX в. и церковной составляющей политики России, представленной её национальными и geopolитическими интересами. Диссертант опирается на комплексное исследование церковного и дипломатического присутствия России в Ближневосточном и Северо-Тихоокеанском регионах. В политической и

конфессиональной конкуренции автор видит неотъемлемую часть внешней политики России и фон обострения политической ситуации времён Крымской войны (1840–1860-е гг.). Формирование концепции российского присутствия в Святой Земле, Китае, Русской Америке в исследуемый период рассматриваются автором как положительные тенденции в становлении церковно-дипломатического присутствия России в указанных землях. К этому были подключены различные ведомства: Министерство иностранных дел, Морское министерство, Святейший Синод. По мнению диссертанта, такая координация церковных и дипломатических представительств принесла положительные результаты. Были возобновлены и соответственно преобразованы Русская Духовная Миссия в Иерусалиме, Русская Духовная Миссия в Пекине, учреждена Алеутско-Аляскинская епархия с кафедрой в Сан-Франциско.

Новизной отличаются идеи автора о процессах становления и развития межцерковных и межконфессиональных связей, рассмотренных в поле политической и миссионерской активности великих держав. Диссидентом проведён исторический анализ типов Русских Духовных Миссий с точки зрения региональной специфики и взаимовлияния.

Проведённая исследовательская работа позволяет И.Ю. Смирновой апеллировать к позитивному потенциалу стратегии российского присутствия на Дальнем Востоке и в Русской Америке. Вместе с тем подчёркивается важное значение исторического опыта церковно-дипломатического взаимодействия МИДа и Св. Синода в российской политике в Ближневосточном и Северо-Тихоокеанском регионах при формировании современной системы государственно-конфессиональных и международных отношений.

Теоретическая значимость работы И.Ю. Смирновой подтверждается её практической ценностью, полезностью российским историкам, Русской Православной Церкви, политологам, дипломатам в качестве информационной поддержки и конкретного использования для разработки современных моделей церковной политики Российской Федерации в Израиле, Палестине, Китае, странах Ближнего и Дальнего Востока.

Результаты диссертационной работы И.Ю. Смирновой научно обоснованы в выводах и заключении исследования. Можно согласиться с диссидентом в том, что характер изменений церковной политики России в канун и после Крымской войны обоснован необходимостью формирования стратегии русского духовного присутствия в Ближневосточном и Северо-Тихоокеанском регионах.

Диссертация И.Ю. Смирновой является самостоятельным и завершённым научно-исследовательским трудом в области отечественной истории. Работа интересно читается, отличается достаточной логикой формулировок в главах и параграфах. Изложение материала даёт системное представление об истории вопроса и содержит рекомендации к современной ситуации церковно-дипломатических и межконфессиональных отношений России с ведущими державами мировой политики. Результаты исследования способствуют приращению исторического знания.

Недостатком работы можно назвать стилистические ошибки, погрешности в формулировках, что, порой, затемняет смысл речевых высказываний.

Диссертацию отличает целостность видения исторической проблематики. Библиография продумана и широко представлена. Диссертация «Конфессиональный фактор российской политики в Ближневосточном и Северо-Тихоокеанском регионах в середине XIX века (1840–1860-е годы)» является самостоятельным, завершённым исследованием значимой научной проблемы отечественной истории. По теме диссертации опубликовано достаточное количество работ, в том числе, входящих в список ВАК.

Содержание автореферата диссертации и публикаций И.Ю. Смирновой отражают основное содержание диссертации. Работа И.Ю. Смирновой достойна присуждения искомой степени доктора исторических наук по специальности «07.00.02 – Отечественная история».

Доктор исторических наук, профессор,  
профессор кафедры истории  
Федерального государственного  
бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Забайкальский государственный  
университет»

5 февраля 2018 г.

Адрес: 672039 г. Чита,  
ул. Александро-Заводская,  
дом 30.  
тел. 8.914.505.67.91.  
konstant1956@mail.ru